
Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 15/98 Sitzungsdatum: 09.03.2015
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 19:55 Uhr
Sitzungsraum:  Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung

Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussvorsitzende

Gremienmitglieder

Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt

Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister

Verwaltung

Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Sonja Mußmann - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiterin
Frau Ilsemarie van den Borre - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin



Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 16.02.2015   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
6 Berichtswesen gemäß Richtlinien   
6.1 Berichtswesen - Ausführung der Aufgaben zur Erfüllung nach 

Weisung 
 VO/15/021

6.2 Berichtswesen gem. Richtlinien; Sozialdaten zum 31.12.2014  VO/15/008
7 Umbau und energetische Optimierung der Alten Ahrenloher 

Schule zum Dorfgemeinschaftshaus/-treff 
 VO/14/944-1

Nicht öffentlicher Teil

8 Berichtswesen gemäß Richtlinien   
9 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
10 Beteiligungsverwaltung   
10.1 Berichte aus den Gesellschaften   
10.2 Mögliche Weisungen an die  kommunalen Gesellschafter   
11 Abschluss eines Geschäftsversorgungsvertrages mit der 

Landgesellschaft Schleswig-Holstein mbH 
 VO/15/026

12 Ausübung des gemeindlichen Vorkaufsrechts   

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung des 
Hauptausschusses. 
Frau Fischer-Neumann weist daraufhin, dass die Tagesordnung bis auf den 
Tagesordnungspunkt 7 fristgerecht zugegangen ist. Es wird festgestellt, dass dies für die 
anwesenden Mitglieder des Hauptausschusses keinen Einfluss auf die Beratung und 
Beschlussfassung haben wird. 
Eine 2/3-Mehrheit ist notwendig, um den Dringlichkeits-Tagesordnungspunkt auf die 
Tagesordnung zu setzen und zu beraten. Ebenso ist eine 2/3 Mehrheit für die nichtöffentliche 
Beratung der TOP´e 8 bis 12 notwendig. 



Im Anschluss wird über die Tagesordnung abgestimmt.

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Es liegen keine Anfragen von Einwohnerinnen und Einwohnern vor.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 16.02.2015

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses vom 16.02.2015 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt..

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann berichtet über einen Beschluss zum gemeindlichen Vorkaufsrecht 
sowie über zwei Beschlüsse zu Personalangelegenheiten der VHS.

TOP 5 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Anfragen von Ausschussmitgliedern liegen nicht vor.

TOP 6 Berichtswesen gemäß Richtlinien

TOP 6.1 Berichtswesen - Ausführung der Aufgaben zur Erfüllung nach Weisung

Beratungsverlauf: 
Zu dem vorliegenden Bericht werden keine Erläuterungen gewünscht.

TOP 6.2 Berichtswesen gem. Richtlinien; Sozialdaten zum 31.12.2014

Beratungsverlauf: 
Zu dem vorliegenden Bericht werden keine Erläuterungen gewünscht.

TOP 7 Umbau und energetische Optimierung der Alten Ahrenloher Schule zum 
Dorfgemeinschaftshaus/-treff

Beschluss: 
Der Hauptausschuss beschließt die Umsetzung der Sanierungsmaßnahme im Jahr 2015 und 
beauftragt die Verwaltung die notwendigen Anträge über die AktivRegion Pinneberger 
Marsch und Geest mit folgender Aussage zu stellen:

 Die Finanzierung der Maßnahme ist grundsätzlich gesichert.
 Einer Umsetzung der Maßnahme im Umsetzungszeitraum bis Ende 2015 steht 

„nichts im Wege“.



Zur Sicherung der Gesamtfinanzierung werden die Einnahmen aus der Zuwendung und die 
noch fehlenden Haushaltsmittel im Nachtragshaushalt 2015 bereitgestellt. 

Sollte die Förderung in Höhe von 75% nicht gewährt werden, wird eine erneute Beratung im 
Hauptausschuss erfolgen.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
In ihrem ergänzenden Sachvortrag stellt Frau Ries fest, dass der Beschluss für diese 
Maßnahme seitens der politischen Gremien fehlt. Herr Stümer hat im Vorwege seine 
Zustimmung zur Beratung und Beschlussfassung dieser Angelegenheit im Hauptausschuss 
gegeben, wohlwissend, dass die Beratung und Beschlussfassung eigentlich in die 
Zuständigkeit des Bau – und Planungsausschusses fällt.

Tornesch, den 16.06.2015

Verena Fischer-Neumann
Vorsitzende(r)

Ilsemarie van den Borre
Protokollführer(in)


